

СЕКЦИЯ  
МОЛОДЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ  
ЗА УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ

УДК: 159.9.01

**СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ  
МОЛОДЕЖИ О СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬЕ**

**Антошкина Екатерина Александровна**

доцент кафедры гуманитарных и естественнонаучных дисциплин  
ЧОУ ВО «Брянский институт управления и бизнеса»,  
кандидат философских наук  
(г. Брянск, Россия)  
nastrabota11072016@mail.ru

**Гоцакова Ирина Ивановна**

студент направления подготовки 37.03.06 «Психология»  
ЧОУ ВО «Брянский институт управления и бизнеса»  
(г. Брянск, Россия)  
gotsakova.irina1987@yandex.ru

*Аннотация. В статье рассматриваются трансформации, происходящие в институтах современной семьи и брака. Проанализированы психологические исследования представлений современной молодежи о брачно-семейных отношениях. Проводится теоретический анализ существующих видов брачно-семейных отношений, и методы исследования. Представлены результаты исследования представлений современной молодежи о брачно-семейных отношениях. Показаны представления современной молодежи о брачно-семейных отношениях на когнитивном, аффективном, поведенческом уровне. Сделана попытка найти значимые причины вступления в брак, создания семьи и изучить основные ценности у молодежи с разным опытом брачно-семейных отношений.*

*Ключевые слова. Брак, семья, молодежь, представления о семье, виды брачно-семейных отношений, ценностные ориентации.*

Изучению семьи, посвящено достаточно много исследований. Рассматривая их, мы видим, что семья – это простое для понимания определение, но в дальнейшем, замечаем постоянную трансформацию семьи, изучение которой состоит из сложного процесса.

Актуальность изучения данной темы тесно связана с происходящими в настоящее время событиями. Проблема передачи и формирования представлений о семье является наиболее значимой, но со временем все эти события разрушают институт семьи.

Семья – это активная социальная система – так утверждал В. С. Торохний. Он понимал семью как малую социальную группу, которая преимущественно реагирует на социальный опыт, и со временем по мере реализации своих потенциальных возможностей превращается в воспитывающий коллектив, ориентированный на процессы, происходящие в социуме.

Семья – это одна из важнейших ценностей человека. Нельзя не заметить, что в современном мире семья – это основа общества. Семья, как социальный институт обеспечивает стабильное развитие общества, а так же способствует полноценному его развитию.

Представление о семье носит очень сложный характер. Существует много факторов, которые оказывают большое влияние на механизм формирования семьи.

Традиционно в психологии их принято делить на внутренние и внешние.

К внутренним факторам относятся:

- индивидуальные особенности родителей;
- их характер;
- темперамент;
- уровень развития и т.д.

К внешним факторам можно отнести:

- социальное окружение;
- уровень образования;
- общество в целом;
- уровень собственной семьи, как первый социальный опыт ребенка.

Отношение к семье и браку современной молодежи стало все более упрощенным и легкомысленным. Не имея четких представлений о семейной жизни, молодежь вступает в брак, всерьез не задумываясь о правильности принятого решения. Мы можем заметить, что в современном мире более распространенной формой считается гражданский брак, а официальный брак уходит на второй план. При всем при этом рождение детей вообще не является целью современной семьи, а значит и не выполняет все функции семьи, как социального института. Учеными доказано, что гражданский брак приводит к ряду проблем обуславливающих:

- кризис института семьи.

Кризис семьи – это ряд проблем, возникающих в семейно-брачных отношениях.

- демографическая нестабильность.

В настоящее время ситуация с современной семьей у молодежи складывается так: главный мотив – это любовь, взаимопонимание и общие интересы, и, конечно, постоянный половой партнер. Как правило, гражданский брак для молодежи – это избегание ряда проблем при разводе. Очень бы хотелось, чтобы семья, как социальный институт для молодежи, была на первом месте, а не карьера работа и образование. Для молодежи материальная выгода занимает значимое место и отодвигает создание семьи на более поздний возраст. Цель создания семьи – это передача базовых общественных норм морали от поколения к поколению.

Кризис института семьи и брака в современном мире конечно же негативно сказывается на демографической ситуации в нашей стране. Такие взгляды могут рано или поздно привести к резкому спаду рождаемости и повышению смертности населения. Нашему государству необходимо продолжать поддерживать молодые семьи, разрабатывать новые социальные проекты, улучшать жизненный уровень многодетных семей, развивать медицину. Все это должно привести к повышению демографии в стране и изменить взгляд современной молодежи на семью.